

# “表哥”受审 家底1177万

## ■陕西省安监局原局长杨德才案开庭 ■被控504万财产来源不明,承认受贿25万元



贪腐案件仅一起,资产超千万,500多万元无法说明来源——备受瞩目的陕西“表哥”杨德才案8月30日上午在西安市中级人民法院一审开庭。这位因在延安“8·26”特大交通事故现场“莞尔一笑”继而网友搜出多款名表的陕西省安监局原局长,因受贿、巨额财产来源不明罪,面临着法律制裁。对于舆论关注的杨德才多款名表问题,庭审中并未涉及。

### ■庭审焦点 名表没涉及,资产超千万

8月30日上午9时30分开审“表哥”杨德才,许多市民提前来到庭审现场围观。一些市民称,希望通过此案了解之前网络所披露的名贵手表、皮带等贪腐情况是否属实,以及杨德才还有哪些其他腐败行为。

9时34分,杨德才穿着橘红色看守服,戴着手铐进入法庭。在陈述个人简历时声音嘶哑、语速缓慢。在整个庭审过程中,杨德才及其辩护人对于检方列举的证据和相应指控均未表示异议,其本人也比较配合法庭调查。在持续近一天的庭审中,许多社会关注的杨德才案细节和焦点问题逐步浮出水面。

#### 名表:问题没有涉及

记者在庭审中发现,虽然杨德才落马的导火索是其2012年8月26日在车祸现场不合时宜的微笑,但真正使其被纪检部门查处的直接线索却是网民曝光的多块贵重名表,据网民初步估算总价值至少上百万元。但记者发现,在当天的庭审中,杨德才佩戴的这些名表问题并没有涉及。

检方在列举杨德才巨额财产来源不明罪证据时,只是将其银行存款作为依据,并没有涉及其他形式的财产,因此对于其名表的来源及是否涉及贪腐问题外界也无从知晓。

#### 受贿:案件就一起25万元

记者在庭审中还了解到,检方起诉杨德才涉及两项罪名——受贿罪和巨额财产来源不明罪。其中最令人关注的受贿罪仅涉及一个案件,涉案金额仅25万元。即杨德才

在2011年5月到2012年3月间,在其办公室先后三次收受陕西永安科技评价有限公司法人常某贿赂25万元。庭审过程中记者了解到,仅有的这起受贿案件还是杨德才自己供述后才被查实的。

#### 财产:近一半无法说明来源

杨德才落马后,社会舆论关注的另一个问题是杨德才到底拥有多少财产,此次庭审让人们可以一窥这名前正厅级官员的“财产清单”。在检方出具的证据中,杨德才家庭财产累计发生额1177万余元中,存款877万,其中支出238万余元。这些财产中,611万余元杨德才能够说明合法来源,504万余元无法说明合法来源,检方认为其家庭存款明显高于其合法收入,依据刑法相关规定以巨额财产来源不明罪提起公诉。

记者注意到,在611万余元能说明来源的财产中,杨德才本人及其妻子、儿子、儿媳四人的工资性收入为197万余元。其妻子退休后经营的餐饮项目收入144万元,其妻子退休前在银行工作时揽储奖金60万元,夫妻二人公积金20万元,加上受贿收入25万元,另有理财及利息收入70万余元,杨德才家亲属赠与30万元,婚丧嫁娶收入65万元。

杨德才在最后陈述中说,自己犯了罪,愿意认罪服法。他表示自己工作几十年,最后跌入犯罪深渊,给党和政府、家庭造成伤害,自己追悔莫及,愿意认罪服法。他还表示,自己有自首情节,希望法律能给自己一个改过自新、重新做人的机会。

### ■新闻背景 “表哥”落马时间表

2012年8月26日 杨德才在延安事故现场微笑被摄入镜头。网友“JadeCong”觉得不尊重死者,微博发出照片,被大量转发。

8月27日 网友人肉搜索锁定杨德才身份,并扒出多张戴表照片。

8月29日 杨德才开微博接受微访谈,自称事故现场微笑是为让下属放松,其只有5块名表,系用合法收入购买。

8月30日 杨德才更多手表被扒出,数量达到11块,网友质疑杨德才公然说谎。陕西省纪委表态跟进调查。

9月21日 西部网公布杨德才被撤职。

2013年2月22日 陕西省纪委常委会决定给予杨德才开除党籍处分,对其涉嫌犯罪问题移交司法机关依法处理。

### ■微博围观 “那些名表就没事了么?”

从上午庭审开始至下午庭审结束,新华社等中央媒体通过微博滚动播发报道。这些微博一经发布,随即引起网友大量转发和评论。

通过微博上的庭审现场图片,很多细心的网友研究起了这位久未露面的“微笑局长”和“表哥”的神态衣着。有网友留意到杨德才身穿黄色囚服,手上没戴表。还有网友觉得“微笑局长”在庭上似仍面带笑意。

网友“小宇宙nj”说:“表哥今天受审发现两个细节。一是表哥天生具有喜感,受审表情仍然憨态可掬,事故现场的笑容不足为怪;二是表哥烙下了严重的心理阴影,无时无刻不捂住戴表的手腕,即使手上已没有表了!”

除了杨德才在庭审中的表现,网友更关心的是杨德才涉嫌贪腐的细节。网友“响水开山岛”评论说:“表哥一笑,露出一千万!”还有网友评论称:“我们希望了解‘表哥’是怎样贪腐并一步步走向堕落的。”

对于检方所指控的犯罪事实,

部分网友也表示了质疑。他们认为根据网友此前“人肉”出的其佩戴多块名表的诸多图片,他涉嫌贪腐的数额应该不止504万元。还有网友不相信其能说明来源的611万元财产都是合法所得。网友“窝心的个头”问:“那些名表就没事了么?”

很多网友对网络反腐的成效表示了肯定。“法龙居”“美丽浙江”等网友表示,杨德才这只“大苍蝇”被揪出来,“是微博的功劳”。网友“老马时评”评论称:“如没有网民的曝光,杨德才可能还在步步高升;可想而知,离开人民的监督,反腐可能沦为口号。”

一些网友指出,杨德才受审说明贪腐分子必将受到应有的惩罚。网友“慕正”评论称:“杨德才告诉贪官们,不要笑得过早,伸手必被捉。”

当日下午2时许,“公审杨德才”已上升到新浪微博热门话题第二位。截至下午2时40分左右庭审结束时,新浪微博上关于杨德才的微博已超过250万条。“杨德才”一词成为今天“上升最快热搜词”之一。

### ■延伸阅读 “表哥”拉低瑞士表销量?

杨德才“名表门”事件发生在2012年8月。同年下半年,瑞士表在中国市场出口额突然大跌。今年1月至7月,瑞士表在中国市场的出口额下降了17.5%。此前,中国市场长期保持着40%以上的销售增速。

8月29日,记者越洋连线了瑞士钟表业联合会主席。他承认,中国政府的强力反腐,确实影响到瑞士手表业对中国的出口。但他表示,“中国政府从名贵手表上发现问题,从而打击腐败,是合理的做法。”

2011年以前,除2009年金融危机时期外,瑞士表对中国的出口额每年都有超过40%的惊人增长。中国大陆客常常光顾的香港和新加坡市场,也都保持着两位数字的年增长。2012年上半年,瑞士表对中国大陆市场的出口仍有16%的增幅。

2012年8月26日,陕西安监局局长杨德才被网友曝光称有多块

名表,后引起热议。

杨德才的名表,多数被指系瑞士制造。同一时期,瑞士表在中国市场的销售额陡降。去年下半年,瑞士表在中国市场出口额大跌,将上半年的增长归零,导致当年瑞士表对中国出口额接近停滞。这在中国自2003年成为瑞士表主要市场以来的十年中极为罕见。

同时,中国大陆客常常光顾的香港和新加坡市场,在2012下半年也表现出与上半年的巨大落差。

中国和新加坡的出口额占到瑞士表全球出口总额的三分之一,上述地区的萎靡拉低了2012年瑞士表原本强劲的增长。

对于中国市场的萎缩,瑞士钟表业联合会接受媒体采访时称,“这是由于特殊的政治原因导致消费者需求趋冷。”

综合新华社、《法制晚报》

### 国务院获授权 在上海自贸区 暂时调整行政审批

十二届全国人大常委会第四次会议8月30日作出决定,授权国务院在中国(上海)自由贸易试验区暂时调整有关法律规定的行政审批。

对于此次授权,全国人大常委会通过的决定指出,是“为加快政府职能转变,创新对外开放模式,进一步探索深化改革开放的经验”。决定指出,上述行政审批的调整在三年内试行,对实践证明可行的,应当修改完善有关法律;对实践证明不宜调整的,恢复施行有关法律规定。

根据决定,全国人大常委会授权国务院在上海外高桥保税区、上海外高桥保税物流园区、洋山保税港区和上海浦东机场综合保税区基础上设立的中国(上海)自由贸易试验区内,对国家规定实施准入特别管理措施之外的外商投资,暂时调整外资企业法、中外合资经营企业法和中外合作经营企业法规定的有关行政审批。

决定自2013年10月1日起施行。

据新华社

### 广东肇庆市委原常委 刘龙平严重违纪被双开

据广东纪检监察网消息,日前,经广东省委批准,广东省纪委对肇庆市委原常委、肇庆高新技术开发区原党委书记刘龙平的严重违纪问题立案检查。

经查,刘龙平在担任肇庆高新技术开发区党委书记期间,利用职务之便,为他人谋取利益,收受他人贿赂,数额特别巨大;涉嫌严重失职渎职造成巨额国有资产损失,利用职务影响为亲属谋利,收受红包礼金等。

刘龙平的上述行为已构成严重违纪,其中有的问题已涉嫌犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》《行政机关公务员处分条例》的有关规定,经广东省委常委会会议审议并报广东省委批准,给予刘龙平开除党籍、开除公职处分,收缴其违纪所得,并将其涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法查处。

据人民网

### 开封市原组织部长 李森林受贿被判无期

记者8月30日从河南省高级人民法院获悉,驻马店中级人民法院于近日对开封市原市委常委、组织部长李森林受贿一案作出一审判决,依法以受贿罪判处其无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

据了解,从2001年到2011年的10年间,李森林利用职务便利,通过为相关人员在职务晋升、调整等方面提供帮助,疯狂敛财,收受现金及各类物品总价值超人民币1500万元。

法院认为,被告人李森林身为国家机关工作人员,利用职务便利,非法收受巨额财物,为他人谋取利益,其行为已构成受贿罪,且受贿数额特别巨大,遂作出上述判决。

一审宣判后,被告人李森林未明确表示是否上诉。

据新华社